

城市档案

▶ 抗战时期名人访洛

1940年，陈嘉庚来洛慰劳抗战将士



毛泽东与陈嘉庚(左)合影



陈嘉庚 (图片均来源于网络)



核心提示

□记者 余子愚

陈嘉庚，1874年生，著名爱国华侨领袖、企业家、教育家，创办厦门大学、集美中学等，1961年8月12日，陈嘉庚病逝于北京。1940年6月，陈嘉庚率“南洋华侨回国慰劳考察团”（以下简称慰劳团）来到抗战前沿洛阳。

1 “义有未尽”，西工劳军

在《西工文史资料》中，洛阳晚报记者看到一篇题为《陈嘉庚西工劳军》的短文，简要记述了陈嘉庚1940年率慰劳团访问洛阳的往事。

据资料记载，1937年国内全面抗战开始后，海外华侨掀起支援祖国抗战的爱国热潮。陈嘉庚领导组织了“南洋华侨

筹赈祖国难民总会”，动员南洋华侨踊跃捐款，购买救国公债，选派华侨司机回国，在滇缅公路运输抗战物资，为祖国的抗战做出巨大贡献。

然而，陈嘉庚因“对战争状况、民众生活多不详知”，又“未尝举派代表回国慰劳忠勇抗战之将士及遭受痛苦之民众”而

感到“义有未尽”，于是，他于1939年冬发起组织“南洋华侨回国慰劳考察团”，南洋各地华侨筹赈机关热烈响应，派出代表50余人参加。

为使慰劳团能尽南洋华侨代表之责，1940年3月15日，陈嘉庚不辞辛劳，率慰劳团回国。

2 给每人发一双陈嘉庚橡胶厂制造的球鞋

1940年3月25日，陈嘉庚一行乘飞机到达重庆，开始慰劳考察之旅。5月31日傍晚，陈嘉庚一行抵达延安。

1940年6月，陈嘉庚自延安经山西抵达洛阳。

为迎接陈嘉庚的到来，“洛市各界的欢迎大会，在一战区政治部隆重举行”。据《西工文史资料》记载，陈嘉庚先生久居海外，不会讲普通话，仅能讲一些生硬的闽

南话，所以他讲话时有翻译在旁讲解。

在欢迎大会上，陈嘉庚说：“日本帝国主义侵略我们祖国，海外华侨十分关心抗日战争。这次我们回国来慰劳抗战将士，是代表侨胞支援抗战的一点表示。我们将继续和全国同胞一样，抗战到底，为最后胜利贡献全部力量。”他的讲话博得全场热烈的掌声。

抵达洛阳的第二天上午，

慰劳团在洛阳西工寿国台（原西工兵营阅兵台，1936年蒋介石在洛阳庆祝五十寿辰时改名——记者注），举行了西工驻军和洛阳红十字会战地服务队2000余人参加的慰劳大会。陈嘉庚先生在大会上讲了话，并给每人发了一双陈嘉庚橡胶厂制造的球鞋。

西工驻军代表在慰劳大会上讲话，对海外华侨的爱国精神表示钦佩和感谢。

3 “敌未出国土前，言和即汉奸”

早在1938年10月26日，陈嘉庚先生从新加坡发了一份电报到重庆，给当时正在召开的第二届国民参政会提交提案，提案核心为“敌未出国土前，言和即汉奸”。

提案言简意赅，振聋发聩，发人深省，给了当时的主和派沉重一击，在海内外引起强烈反响，被邹韬奋誉为“古今中外最伟大的一个提案”。

2007年7月，集美校委会陈嘉庚先生文物征集组在南京中国第二历史档案馆意外发现了这一提案的电报原稿。电报原稿中实际有3个提案：“庚因事未能赴会，甚

歉。兹有提案三宗，乞代征求参政员足数同意，并提请公决：一、日寇未退出我国土之前，凡公务员对任何人谈和平条件，概以汉奸国贼论；二、大中学校抗战期间放假暑假；三、长衣马褂限期废除，以振我民族威武精神。陈嘉庚叩首。”

当时这份提案是由大会秘书处拿到会场征求意见的，结果联名签署者十分踊跃，加上陈嘉庚先生一共有20人。根据惯例，提案交付会议讨论时，应由会议主席在现场朗读提案题目。

据说，汪精卫看到这一幕时，脸色变得十分苍白。

4 延安之行，大为感慨

值得一提的是，在前往洛阳之前，陈嘉庚通过延安之行实地了解延安革命区的真相，打破了国民党对中共的一切造谣诬蔑。

资料显示，陈嘉庚是个讲究实际的人。他一到延安，就十分注意观察共产党领袖们的日常生活，他不但听其言更观其行。

一天，毛泽东请陈嘉庚吃晚饭，桌上只有白菜、咸萝卜干，外加一碗鸡汤。毛泽东说：“我没有钱买鸡，这只鸡是邻居老大娘知道我有远客，特地送来的。”

毛泽东在延安窑洞办公室的摆设也十分简单：一张陈旧的办公桌、几个高低不等的木头凳子，墙壁上挂一张作战地图。所有这些，陈嘉庚看在眼里，记在心间。

后来，毛泽东又几次来到陈嘉庚先生的住所，与他交谈，或共进午餐，或共进晚餐，其间有一件事给陈嘉庚留下了极其深刻的印象。1940年6月4日下午，毛泽东到交际处与陈嘉庚谈到晚上10时左右，他刚出了陈先生的门，又进了住在隔壁的寿家骏（时任国民党陕西省政府科长——记者注）的房间。陈嘉庚以为毛泽东很快就会出来，想送他，于是在门外等着，等了一阵不见毛泽东出来就回到屋内，过一段时间再出门看看，看了两三次，总见毛泽东的警卫站在寿家骏的门前，他只得回屋睡觉了。

与国民党政府的一个科长彻夜谈话，毛泽东这种诚恳谦虚的态度使陈嘉庚大为感慨。

5 “华侨旗帜，民族光辉”

1941年，太平洋战争爆发后，日寇进逼南洋，不久在马来西亚登陆，新加坡危在旦夕。在这危急关头，陈嘉庚组织成立了“新加坡华侨抗敌后援会”，领导华侨开展轰轰烈烈的抗敌救援活动。直到日军占领新加坡前夕，他才到印度尼西亚避难。

抗战胜利后，陈嘉庚从避难地返回新加坡。1945年11月18日，为庆祝他安全脱险，重庆的集美校友会、

厦大校友会、福建同乡会和闽台建设协进会等10个团体，举行了有500多位社会各界知名人士参加的“陈嘉庚安全庆祝大会”。

大会由邵力子主持，郭沫若、黄炎培、柳亚子、陶行知、沈钧儒等都到会，毛泽东也送来了祝贺的条幅，高度评价陈嘉庚先生为“华侨旗帜，民族光辉”。

1961年8月12日，陈嘉庚病逝于北京，后安葬于福建集美鳌园。

洛阳晚报 扫一扫“码”上有礼 刊登时间：每周一、三、五 广告热线：63330377 13939910018

<p>洛阳白癜风研究所</p> <p>扫一扫 送防治书籍、雨伞</p> <p>24小时白癜风研究所专线：0379-699 69 120</p>	<p>洛阳解放路小白兔口腔门诊部</p> <p>扫一扫 送精美礼品</p> <p>西工区九都路解放路口向北20米 63300995 63226726</p>	<p>3D多媒体疗法进入家庭</p> <p>弱视近视进入高效时代</p> <p>扫一扫 送治疗</p> <p>康复弱视 仁爱儿童 预约上门服务：13623799668</p>
---	--	---